
 

 

Životopis pana Štěpána Kaňáka 
  

 Pan Štěpán Kaňák se narodil 16. září 1934 na Nové Dědině. Tatínek pracoval jako 

kovomodelář v místní slévárně, maminka byla v domácnosti a starala se o děti. Měli jich celkem 6, 

5 kluků a jednu holku. Již brzy si pan Kaňák vybral své budoucí povolání, chtěl se stát knězem.  

V letech 1946-1949 proto navštěvoval arcibiskupské gymnázium v Kroměříži. V roce 1948 

komunistická vláda zrušila církevní školy, včetně té, kterou navštěvoval náš pamětník.  

 Mladým lidem se naskytla možnost pokračovat ve studiích v klášteře v Hájku v Čechách, 

zde se jejich profesory stali samotní františkánští řeholníci a jejich představení. Do Hájku pan 

Kaňák přišel v září 1949. V noci z 13. na 14. dubna 1950 se spolu se všemi ostatními obyvateli stal 

obětí akce K. Lidové milice, příslušníci StB i SNB se samopaly obsadili klášter a studenty spolu  

s mnichy odvezli do internačních táborů. Prvních 14 dní strávili v táboře v Hejnicích, poté je 

přesunuli do tábora v Bohosudově. Zde bylo rozhodnuto o nutnosti některé studenty “převychovat”. 

 Pan Kaňák byl tedy odvezen zpět do Hájku na tzv. převýchovu: musel se učit pokrokové 

písně a setkávat se se členy Československého svazu mládeže. Zároveň povinně pracoval na stavbě 

přehrady Klíčava. Po návratu domů na Novou Dědinu musel podepsat dokument, že se  

s představenými a mnichy z kláštera již nebude stýkat. Slib ale nedodržel a s přáteli se scházel dál. 

Bohužel došlo k vyzrazení jejich schůzek a pro pana Kaňáka si do stolařské dílny, kde pracoval, 

přišli příslušníci StB. Byl zatčen a ve vazbě strávil necelý rok. V Praze na Pankráci byl odsouzen  

na rok a půl podle paragrafu o sdružování proti republice. Zbytek trestu strávil na justičním statku 

, kde se staral o chov prasat. Chvíli před propuštěním byl odvezen do věznice Kartouzy  

ve Valdicích, aby zakusil také těžký žalář a v budoucnu si rozmyslel protistátní jednání. 

 Po návratu z vězení se zapojil do běžného života, ale brzy byl povolán ministerstvem obrany 

k pomocným technickým praporům. Většinu z dvouleté vojny strávil jako zapisovač na dole Dukla. 

Po návratu z povinné vojenské služby nastoupil do stejné slévárny, ve které pracoval i jeho otec. 

Strávil v ní celých 35 let. Oženil se s dívkou ze sousední chalupy a ve víře s ní vychoval 6 dětí.  

Pan Kaňák se svou manželkou stále žije v malebném domku s upravenou zahrádkou na Nové 

Dědině. 


